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Torino, 26 settembre 2025
PROGRAMMA - PIEMONTE EXPO OSAKA 2025

28 SETTEMBRE – 4 OTTOBRE 2025
DOMENICA 28 SETTEMBRE
La giornata inaugurale si apre alle 14.00 (le 7.00 in Italia) con la cerimonia ufficiale al Padiglione Italia all’Expo di Osaka, alla presenza della vicepresidente Elena Chiorino e dell’assessore Andrea Tronzano, il commissario di Expo Mario Vattani e la vicerettrice per l'Innovazione scientifico-tecnologica del Politecnico Giuliana Mattiazzo e il presidente di Ceipiemonte Dario Peirone. Seguono la visita guidata al padiglione e il lancio del virtual tour dei principali musei piemontesi, accessibile al pubblico giapponese in lingua locale: Museo Egizio, Reggia di Venaria, Museo del Cinema, Museo di Scienze Naturali. Il tour virtuale è trasmesso in loop durante le pause dagli eventi.
Alle 16.00 il Piemonte inizia il programma degli appuntamenti all’Expo con l’evento “Antichi telai, nuove visioni”, dedicato al dialogo culturale tra Piemonte e Giappone nel segno del tessile sostenibile. Il distretto biellese viene raccontato attraverso la sua tradizione manifatturiera, i suoi filati pregiati e la capacità di innovarsi nel rispetto dell’ambiente. All’incontro è presente la vicepresidente Elena Chiorino.
A chiudere la giornata è il concerto del Maestro Mauro Iurato, rinomato violinista piemontese di fama internazionale residente in Giappone, nell’Anfiteatro del Padiglione. Iurato - noto per la sua capacità di unire virtuosismo tecnico ed espressività musicale e per un repertorio, che spazia dal barocco alla musica contemporanea - offrirà un’esperienza sonora di alto livello. Seguirà un cocktail di networking al ristorante Eataly.
LUNEDÌ 29 SETTEMBRE
Dalle 9.00 alle 11.30, la delegazione piemontese, insieme al Bioindustry Park di Colleretto Giacosa, visita il Kobe Biomedical Innovation Cluster (KBIC) e il MedTech Innovation Center (MIC) della Kobe University, due realtà d’eccellenza nel campo della ricerca medica e dell’innovazione tecnologica. Un appuntamento per rafforzare il dialogo tra Piemonte e Giappone nel settore biotech e medico. Parteciperanno la vicepresidente Elena Chiorino, l’assessore Andrea Tronzano e il presidente di Ceipiemonte Dario Peirone. 
L’attenzione è poi rivolta alla valorizzazione del patrimonio UNESCO piemontese, vero simbolo di un’identità culturale profonda e riconosciuta a livello internazionale. L’evento “Il Piemonte Patrimonio dell’Umanità: viaggio tra i siti UNESCO”, ospitato nella Sala Polivalente, è un racconto visivo e narrativo che valorizza le residenze storiche, i paesaggi collinari e le architetture che costituiscono l’identità profonda della regione. Dai Paesaggi Vitivinicoli di Langhe-Roero e Monferrato, alla Sacra di San Michele, passando per le Residenze Sabaude, i Sacri Monti, fino al Sistema dei siti palafitticoli preistorici dell’arco alpino, la Regione si presenta come custode di un’eredità artistica e naturale di straordinaria ricchezza. All’incontro saranno presenti l’assessore alla Cultura Marina Chiarelli e, in videocollegamento, il presidente della Compagnia di San Paolo, Marco Gilli. 
Alle ore 15.00, nella Sala Polivalente, la Regione Piemonte in collaborazione con il Ministero delle Imprese e del Made in Italy, apre il forum “Investing in Piemonte”: un’occasione per presentare il sistema produttivo piemontese a investitori giapponesi. Seguono incontri istituzionali e un cocktail con rappresentanti economici. All’incontro saranno presenti il commissario di Expo Mario Vattani, l’assessore Andrea Tronzano, la vicerettrice per l'Innovazione scientifico-tecnologica del Politecnico di Torino Giuliana Mattiazzo, il segretario generale di Unioncamere Piemonte Paolo Bertolino e il presidente di Ceipiemonte Dario Peirone.
A Tokyo, alle ore 16.30, taglio del nastro della nuova sede del PoliTo Japan Hub, ospitato nella sede della Camera di Commercio italiana in Giappone. A seguire, la cerimonia di inaugurazione ufficiale, che si tiene nella prestigiosa sede dell’Ambasciata italiana a Tokyo, grazie all’ospitalità dell’ambasciatore Gianluigi Benedetti presso la sua residenza. In entrambi gli appuntamenti intervengono il vicepresidente della Regione Piemonte Elena Chiorino, il sindaco della Città di Torino Stefano Lo Russo e il Rettore del Politecnico Stefano Corgnati.
In serata, il Maestro Iurato si esibisce nuovamente nell’Anfiteatro del Padiglione.
MARTEDÌ 30 SETTEMBRE
In mattinata, nella Sala Polivalente, si tiene una tavola rotonda organizzata dal Bioindustry Park in collaborazione con il Kobe Biomedical Innovation Cluster (KBIC). L’incontro riunisce rappresentanti dei principali cluster dell’innovazione e del settore biotech di Piemonte e Giappone, con l’obiettivo di rafforzare le collaborazioni scientifiche, accademiche e industriali. Un’occasione di confronto strategico sulle sfide comuni in ambito life sciences, ricerca e trasferimento tecnologico. Partecipano la vicepresidente della Regione Piemonte, Elena Chiorino, l’assessore Andrea Tronzano, il responsabile Sviluppo, Competitività e Internazionalizzazione della Camera di commercio di Torino, Giovanni Pischedda, Bioindustry Park e Ceipiemonte.
Sempre nella mattinata, è in programma la visita dei giardini dell’Expo, insieme alla curatrice Yoko Hasegawa. Dell’arte dei giardini e del paesaggio si parla anche alle 12.30 nel talk “Giardini, tra arte, bellezza e benessere”, che vede protagoniste le Residenze reali, in particolare la Reggia di Venaria, simbolo dell’eccellenza italiana nella valorizzazione del verde storico, e il Mao. L’obiettivo è favorire il dialogo interculturale tra tradizione italiana e sensibilità giapponese, un evento ricco di contenuti emozionali e visivi, realizzato attraverso materiali video e immagini delle fioriture, in un contesto di grande attenzione internazionale e promozione culturale. Al talk sarà presente l’assessore alla Cultura Marina Chiarelli. 
Alle 15.30 è previsto l’evento di Confindustria Piemonte, ‘Piemonte meets Osaka. Eccellenze piemontesi, export e investimenti in Giappone’ che accende i riflettori sul tessuto industriale regionale e sull’apertura a nuove collaborazioni con il mondo imprenditoriale giapponese. Dopo i saluti del Commissario Generale per l’Italia a Expo 2025, Mario Vattani, interverranno tra gli altri il presidente della Regione Alberto Cirio e l’assessore Andrea Tronzano, la vicerettrice per l'Innovazione scientifico-tecnologica del Politecnico di Torino, Giuliana Mattiazzo, il segretario Generale della Camera di commercio italiana a Tokyo, Davide Fantoni, il presidente della Commissione Internazionalizzazione e Attrazione investimenti di Confindustria Piemonte, Alessandro Battaglia, e la presidente dell’Amma Giorgia Garola. 
Chiude la giornata un nuovo concerto del Maestro Iurato.
MERCOLEDÌ 1° OTTOBRE
Mercoledì, il presidente della Regione Piemonte, Alberto Cirio, il sindaco di Torino, Stefano Lo Russo, l’assessore regionale al Turismo Paolo Bongioanni sono a Tokyo per alcuni incontri, tra i quali quello con il viceministro del Turismo giapponese, Takahashi, al Ministero del Territorio, Infrastrutture, Trasporti e Turismo (MLIT): un’occasione per consolidare i rapporti istituzionali e valorizzare le eccellenze turistiche e culturali del territorio piemontese. In programma anche un confronto con JETRO, Japan External Trade Organization, per favorire investimenti giapponesi in Piemonte. 
Alle 14,30, nella sede dell’Ambasciata d’Italia a Tokyo è prevista la conferenza stampa con l’ambasciatore Gianluigi Benedetti, il presidente della Regione Piemonte, Alberto Cirio, Alessandro Battaglia per Confindustria Piemonte e Massimiliano Cipolletta, presidente di Camera di Commercio di Torino e vicepresidente di Unioncamere Piemonte. Partecipano anche la vicerettrice comunicazione e promozione Silvia Barbero e il presidente di Ceipiemonte Dario Peirone.
In programma nella giornata anche il meeting con il mondo delle Camere di commercio internazionali appartenenti alla rete della ICC - World Chambers Federation. Presso la Japan & Tokyo Chamber of Commerce verrà ribadito l’impegno comune degli enti camerali nella facilitazione degli scambi tra i paesi, nella digitalizzazione delle pmi e nella sostenibilità, condividendo il comune obiettivo “Peace Through Trade”.  
GIOVEDÌ 2 OTTOBRE
La delegazione della Camera di Commercio torinese è a Nagoya, capitale nipponica dell’automotive e dell’aerospazio, per la firma del Memorandum of Understanding con la Camera di commercio di Nagoya: i due enti, infatti, sono gemellati da quasi 20 anni (2016).
Nel pomeriggio il presidente Alberto Cirio e il sindaco di Torino visitano il Padiglione Italia all’Expo, dove incontrano il Commissario Generale Mario Vattani e i rappresentanti del Politecnico di Torino, in occasione dell’inaugurazione ufficiale dell’allestimento curato dall’ateneo piemontese, che sarà protagonista negli spazi espositivi fino al 4 ottobre. 
Alle 16.30, al Padiglione Italia dell’Expo, l’inaugurazione dell’esposizione multimediale a cura del Politecnico di Torino “Volare: dove i sogni incontrano la tecnologia / Flying: Where Dreams Meet Technology”: un viaggio tra prototipi, video e narrazioni, esplorando le frontiere della ricerca aerospaziale dell’Ateneo. Intervengono il Commissario Generale per l’Italia all’Expo Osaka 2025, Mario Vattani, il presidente della Regione Piemonte Alberto Cirio, il sindaco della Città di Torino Stefano Lo Russo, il rettore del Politecnico di Torino Stefano Corgnati, la vicerettrice per la Comunicazione e la Promozione Silvia Barbero. Partecipano inoltre Gianmarco Montanari (MOST – Centro nazionale per la mobilità sostenibile) e Chiara Ferroni (NODES - Nord Ovest Digitale e Sostenibile).
La giornata si conclude con uno dei momenti più simbolici e aperti al pubblico della missione: il concerto del Maestro Iurato, che si esibisce all’Osaka City Central Public Hall. L’iniziativa, organizzata dalla Regione Piemonte, è un omaggio alla città di Osaka e un’occasione per valorizzare la cultura musicale piemontese in Giappone.
VENERDÌ 3 OTTOBRE
Alle 13, una degustazione di Alta Langa, vino dell’anno 2025, offre l’occasione ai media giapponesi di conoscere e apprezzare il meglio della produzione enologica piemontese. Partecipano il presidente Cirio e l’assessore al Turismo, Agricoltura e Cibo Paolo Bongioanni.
Alle 16.30, a cura del Politecnico di Torino, talk Scientific Pathways from Torino to Osaka: A Cross-Cultural Collaboration Series, coordinato dal professor Giuseppe Quaglia, direttore del PoliTO Japan Hub: un dialogo tra relatori italiani e giapponesi sui temi di ricerca comuni tra Italia e Giappone, dalla robotica ai materiali innovativi, all’Intelligenza Artificiale. Intervengono: Alberto Sapora, vicerettore per l’Internazionalizzazione del Politecnico di Torino, S. Specchia, A. Botta e A. Fantilli (Politecnico di Torino), T. Sugahara (Kyoto Institute of Technology), A. Katsura e H. Hayashi (Osaka University), D. Matsuura (Institute of Science Tokyo), T. Nishiwaki (Tohoku University) e J. Panic (Politecnico di Torino e Osaka University).
In serata all’Hotel W di Osaka, il Gala Dinner, promosso da Regione Piemonte, Unioncamere Piemonte e le Camere di commercio piemontesi con 150 ospiti tra istituzioni, imprese e stakeholder giapponesi. Un evento di relazioni e promozione del sistema Piemonte che ha come protagonista il Tartufo Bianco d’Alba e altre eccellenze dell’enogastronomia nostrana.

SABATO 4 OTTOBRE
Alle 16.30, a cura del Politecnico di Torino, talk Wings of Innovation: Shaping the future of flight and space — Italian excellence of Politecnico di Torino at Expo Osaka, introdotto da Gianmario Pellegrino (Politecnico di Torino), è dedicato alla ricerca dell’Ateneo nei settori dell’Advanced Air Mobility (AAM) e della New Space Economy; il talk è coordinato dai professori Giorgio Guglieri e Giuseppe Scellato, referenti degli Spoke dedicati all’aerospazio rispettivamente dei progetti MOST e NODES. Intervengono Elisa Capello e Gioacchino Cafiero (Politecnico di Torino).

